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4. 电∶手机 

A. 风∶风车 

B. 螺旋桨∶直升机 

C. 水∶船 

D. 光∶植物 

 

5. 唐诗∶七律 

A. 曲艺∶越剧 

B. 瓷器∶茶杯 

C. 哺乳动物∶老虎 

D.自行车∶汽车 

 

6. 家用电器∶洗衣机 

A. 游戏厅∶游戏机 

B. 台式电脑∶笔记本 

C. 北京大学∶中文系 

D. 交通工具∶大巴车 

 

7. 见异思迁∶忠贞不二 

A. 汗马功劳∶汗牛充栋 



B. 刚愎自用∶刚正不阿 

C.一饭千金∶忘恩负义 

D. 厝火积薪∶扬汤止沸 

 

8 酝酿效应是指当一个人长时间致力于解决某一问题而又百思不得其解时，如果他暂停

下来去做别的事情，一段时间之后，他可能会忽然想到解决的办法。 

下列属于酝酿效应的一项是（    ）。 

A. 小王找某份文件一时没有找到，过了两个小时他发现了那份文件 

B. 晓峰写毕业论文遇到困难，几天后他参加学术会议时得到很多相关信息，并且理清

了思路 

C. 某修理人员在修理电视时查阅了大量线路图，终于修好了电视 

D. 某研究人员申请一个项目迟迟没有得到有关部门批复，他转而研究别的课题，几个

月后该项目得到了批准 

 

9. 发散性思维是一种从不同的方向、途径和角度去设想、探求多种答案，最终使问题

获得圆满解决的思维方法。 

以下属于发散性思维的一项是（    ）。 

A. 司马光见到小朋友落入水缸，当“救人离水”行不通时，果断地砸破水缸，“让水

离人”救了小朋友的命 

B. 病人因胸痛来门诊检查，医生根据经验考虑可能是气胸、肺炎、心绞痛等，经各项

检查，确诊为肺炎 

C. 根据草莓比香蕉贵，香蕉比苹果贵，苹果比桔子贵得出草莓比桔子贵 

D. 画家在艺术创作的时候，事先要在脑海中将自己想要呈现的主题、构图和色彩进行



安排，呈现出一幅草图 

 

10. 类比推理是指根据两个（或两类）对象之间在某些方面的属性相似或相同的关系，

推出它们在其他方面的属性也可能相似或相同的逻辑方法。 

以下推理过程没有应用类比推理的一项是（    ）。 

A. 由“敲击木桶可以大致判断桶内的酒量”推断出“叩击胸腔可以大致判断胸腔积液

的量” 

B. 由“氯霉素可以影响幼龄小白鼠的骨骼发育”推断出“氯霉素可以影响幼儿的骨骼

发育” 

C. 由“从这个病人的痰中发现了癌细胞”推断出“这个病人患了肺癌” 

D. 由“颜色鲜艳的蘑菇一般具有毒性”推断出“颜色鲜艳的蛇一般具有毒性” 

 

 

11.行政指令是指行政主体依靠行政组织的权威，运用行政手段，包括 

行政命令、指示、规定、条例及规章制度等措施，按照行政组织的系统和层次进行行政

管理 

活动的方法。 

根据上述定义，下列描述不属于行政指令的是（    ）。 

A.体育局局长签发嘉奖令，表彰在全运会上取得优异成绩的运动员和教练员 

B.消费者协会同中国家用电器协会正式发布《太阳能热水器选购指南》 

C.市教育局紧急电话通知，要求全市中小学、幼儿园加强校园安全管理 

D.市消防大队对未经消防设计备案擅自施工的违法工程下发《择邻改正通知书》 



 

12.群体极化指的是群体成员中存在的某一种倾向性，通过群体相互影响而使结果得到

加强并趋于极端化，从而偏离某种合理性的现象。群体极化通常存在两种情形，一种是使结

果变得更为冒险甚至激进，称为冒险偏移；一种是使结果变得更加保守，称为谨慎偏移。 

根据上述定义，下列哪项中的现象不涉及群体极化?（    ） 

A.一部略带瑕疵的电影在某网络论坛被批驳得一无是处 

B.经过表决，答辩委员会一致否决了某同学的博士论文答辩 

C.对某人的不良行为，大家均保持沉默，这使得他气焰更加嚣张 

D.足球比赛中甲队因犯规被判点球，甲队球迷表示极大不满，并纷纷向场内投掷杂物 

 

13.预防成本是指为预防不良产品或服务出现而支付的成本。它包括计划与管理系统、

人员训练、品质管制过程，以及加强对设计和生产两阶段的注意以减少不良产品出现的机率

所产生的种种成本，这类成本一般都发生在生产之前。 

根据上述定义，下列不属于“预防成本”的是： 

A.某家具公司为搜集产品质量情报并对资料进行分析研究所支付的费用 

B.某汽车厂商针对新型跑车的设计方案进行评价、试制和质量评审所支付的费用 

C.某手机企业为改进手机品质在公司设立“产品升级奖”所产生的费用 

D.某购物网站定期举办特惠活动，期间印制宣传手册或影像资料所花费的广告费用 

 

14.双避冲突又称负负冲突，是动机冲突的一种，指同时有两个可能对个体具有威胁性、

不利的事发生，两种都想躲避，但受条件限制，只能避开一种，接受一种，个体在作抉择时

内心产生矛盾和痛苦。 

根据上述定义，下列面临的情境中属于双避冲突的是（    ）。 



A.高不成，低不就 

B.狡兔死，良犬烹 

C.士可杀，不可辱 

D.前有狼，后有虎 

 

15专利间接侵权是指，行为人的行为本身并不直接侵犯他人的专利， 

但却教唆、帮助或诱导他人实施专利侵权行为。 

根据上述定义，下列哪项属于专利间接侵权？ 

A.王某通过个人关系购买了甲公司发动机设备，该设备已申请国家专利，之后经甲公 

司许可转售给乙公司 

B.李某购买了一批已申请专利的用于浇筑系统的模具，在购买前他和生产该模具的公 

司签订了相关合同 

C.宋某将某外文小说译成中文后，以第一作者身份出版该小说，从中获利一百万元 

D.甲公司遇到技术问题后委托乙公司解决，并暗示乙公司技术人员采用了丙公司的专利

技术，但未告知丙公司 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

1.【答案】A 

【解析】本题主要考察汉字中封闭区间的个数，属于数量类。每一个汉字中都有 3个封

闭区间，因此，本题答案为 A选项。 

 

2.【答案】B 

【解析】本题考察的是数量类中直线的数量。第 1 列图形从上到下直线数量：8、7、6；

第二列图形从下到上直线数量：5、4、3；第三列图形从上到下直线数量应该是：2、1、0。

因此，本题答案为 B选项。 

 

3.【答案】C 

【解析】两段式，第一段找规律，第二段用规律。第一段图形的面的个数从左往右依次

为 6个、7个、8个呈现等差数列，第二段也应该呈等差数列，从左往右面的个数依次为 6

个、7个问号处应该填入一个 8个面的图形，选项 A有 5个面、B有 9个面、C有 8个面、D

有 12个面。因此，本题答案为 C选项。 

 

4.【答案】A 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。电是手机运行的动力来源。第二步：判断

选项词语间逻辑关系。A项：风是风车的动力来源；B项：螺旋桨是直升机的组成部分，排

除；C项：水不给船提供动力；D项：光不一定是植物的动力来源，有的植物也能够生长在

无光的环境中。所以答案选 A。 

 



5.【答案】B 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。七律即七言律诗，七言律诗是中国近体诗

的一种。律诗要求诗句字数整齐划一，律诗由八局组成，七字句的称为七言律诗。唐诗泛指

创作于唐诗的诗。二者为交叉关系。第二步：判断选项词语间逻辑关系。A项：越剧是曲艺

的一种形式，属于包含关系；B项：瓷器和茶杯是交叉关系，有的瓷器中有茶杯，有的茶杯

是瓷器做成的；C项：哺乳动物和老虎属于包含关系；D项：自行车和汽车属于并列关系。

故正确答案为 B 

 

6.【答案】D 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。家用电器与洗衣机属于包容关系中的种属

关系。第二步：判断选项词语间的逻辑关系。A项游戏厅与游戏机、C项北京大学与中文系

不属于种属关系，B项台式电脑与笔记本属于并列关系，所以答案选 D 

 

 

 

7.【答案】C 

【解析】第一步：判断题干词语间逻辑关系。见异思迁与忠贞不二属于反义词。第二步：

判断选项词语间逻辑关系。A项：汗马功劳是指在战场上建立战功，现指辛勤工作作出的贡

献；汗牛充栋形容藏书非常多。二者不属于反义词。B项：刚愎自用形容十分固执自信，不

考虑别人的意见：刚正不阿指刚强正直，不逢迎。二者不属于反义词。C项：一饭千金比喻

厚厚地报答对自己有恩的人；忘恩负义是忘记别人对自己的好处，反而作出对不起别人的事。

二者属于反义词。D项：厝火积薪比喻潜伏着很大危险；扬汤止沸比喻办法不彻底，不能从

根本上解决问题。二者不属于反义词。所以正确答案为 C。 

 

8.【答案】B 



【解析】本题考察的酝酿效应关键点是：第一，长时间致力于解决某一问题百思不得其解；

第二，暂停下来做别的事情；第三，忽然想到解决的办法。A项，“一时没找到”没有表现

出“长时间解决某一问题而又百思不得其解”，不符合定义；B项，晓峰写毕业论文遇到困

难，体现了“解决某一问题而又百思不得其解”，几天后参加学术会议，体现“暂停下来去

做别的事情”，后来想到理清了思路，符合“想到解决的办法”；C项，没有体现出“暂停

下来去做别的事情”；D选项中，没有体现出“解决某一问题百思不得其解”和“忽然想到

解决的办法”。因此，本题答案为 B选项。 

 

9.【答案】A 

【解析】发散性思维的关键点是：第一，从不同方向、途径和角度去探求多种答案；第

二，最终使问题圆满解决。A项，司马光使用两种方式救人，最终小朋友得救，符合定义；B

项，医生通过检查这一种方法确诊，并不符合关键点一，所以排除；C 项，没有解决问题，

不符合关键点二；D选项中，没有体现出“使问题获得圆满解决”，不符合关键点二。因此，

本题答案为 A选项。 

 

10.【答案】C 

【解析】类比推理的关键点是：（1）两个（两类）对象之间某些属性相似或相同；

（2）推出其他属性也可能相似或相同。A项，木桶和胸腔体积相似，可以由“敲击木桶可

以大致判断桶内的酒量”推断出“叩击胸腔可以大致判断胸腔积液的量”，符合类比推理的

定义；B项，小白鼠和幼儿类似，可以由“氯霉素可以影响幼龄小白鼠的骨骼发育”推断出

“氯霉素可以影响幼儿的骨骼发育”，符合类比推理；C项，只有病人一个对象，不符合关

键点（1）；D项，蘑菇和蛇都是颜色鲜艳，可以由蘑菇有毒推出蛇的毒性，符合类比推理

定义。因此，本题答案为 C选项。 

 

11.【答案】B 

【解析】行政指令的关键要件有：（1）行政主体；（2）运用行政手段；（3）管理活

动。A、C、D 三项满足定义的要件，属于行政指令。B 项消费者协会不是行政主体，不符合

要件，排除。因此，本题答案为 B 选项。 



 

 

12.【答案】B 

【解析】第一步找关键词“通过群体相互影响”、“结果加强并趋于极端化”，第二步

分析选项，B 项结果是通过表决得到的，不存在倾向性，不是群体相互影响的结果，A 项中

的电影只是略带瑕疵，却被批驳的一无是处，属于冒险偏移，C 项属于保守偏移，D 项属于

冒险偏移，故此题答案为 B。 

 

13.【答案】D 

【解析】定义“预防成本”的关键信息是“预防不良产品或服务的出现”。A 中的“搜

集产品质量情报”，B 中的“设计方案评价”，C 中的“改进手机品质”都是为了减少不良

产品出现的几率。只有 D 选项中举办“特惠活动，印制宣传手册”都只是为了宣传，没有体

现减少不良产品出现的几率，不符合定义。所以答案选 D。 

 

14.【答案】D 

【解析】双避冲突的特点是对同一个体有两种不利的事情，只能躲避一种，A 选项并

不是两种威胁性的事情。排除。B 选项不是对同一个体而言的，排除。C 选项中的可杀，不

可辱，是明显的有倾向的选择，排除。所以答案选择 D。 

 

15.【答案】D 

【解析】专利间接侵权定义的主要信息是行为人不直接侵犯他人专利，而是教唆、 

帮助或者有道他人实施专利侵权行为。A 项的转售，B 项签订相关合同均不属于侵犯他

人专利。C 项虽然侵犯他人专利，但是是行为人直接侵



 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 

 

 

 

 

 


